

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Martes 18 de Octubre de 1921

Número de hoy, 3518

Publicidad en este periódico.

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas.—Seis meses, 3, y un año, 4'99.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago siempre adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Armentía, Mendi y Corres

Barrio del Prado — VITORIA — Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA
Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupís. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia. 4

Compañía General de Almacenes de Aragón

BANCO DE ARAGÓN

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

Grandes Almacenes para depositar y guardar trigo.

Hacemos préstamos con la garantía del trigo depositado. 5-6

AVISOS

SE VENDE semilla de pino negral marítimo resinoso común, secada al sol «especial para siembra de pinos» última cosecha. Muestras y datos gratis. Dirigirse á Valentin Grande, Apeadero Abegondo (Galicia) La Coruña. —5—

BANCO DE ARAGÓN. Leer siempre sus anuncios, por la utilidad que puedan reportarlos.

BANCO DE ARAGÓN. Tiene Caja de ahorros y ignora mercaderías.

Ama de cría con leche fresca para criar en casa de los padres, dirigirse á don Manuel Pascual. Bordejé (Soria). —2-2—

IMPORTANTE casa de Máquinas de escribir busca Agente á la comisión para la venta en esta capital y su provincia. Dirigir ofertas al apartado 235 S. G. Madrid.

BANCO HISPANO AMERICANO. Véase el nuevo anuncio en cuarta plana.

SE VENDE una finca de labor en la provincia de Alicante, á 16 Kilómetros de la capital y á 3 Kilómetros de la estación de Agost en el ferrocarril de Madrid á Alicante. Tiene 13 hectáreas, todas de viñante, árboles frutales y huerta. Tiene también una buena casa para los dueños y otra para guarda, con bodega y dependencias

para toda clase de ganado. Para el riego hay instalados tres molinos de viento, dos de ellos perfeccionados del último modelo de «AERMOTOR» y dos motores «Vellino» de gasolina que se pueden dedicar también á toda clase de industrias agrícolas.

Para tratar, dirigirse á don Julián Visedo, Plaza de la Leña, núm. 4, en Soria.

Corsetera Siendo muchos los encargos recibidos por la tan conocida y acreditada corsetera doña Julia Santullano, permanecerá en Soria hasta el viernes próximo por la noche que marchará á Madrid, siguiendo hospedada en el Hotel Comercio y recibiendo á su numerosa clientela de 12 á 1 de la mañana y de 4 á 8 de la tarde, teniendo los últimos modelos de corsés, sostenbustos y fajas de todas clases que confecciona á la medida, en lujo y económicos.

BANCO DE ARAGÓN.—Todos los días da á la publicidad los últimos cambios de Bolsa.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora del día ó de la noche.

TERMAS PALLARÉS. Véase el anuncio en cuarta plana.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elisir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

FERROCARRILES

Por lo que á SORIA afectan

El directo á Francia.

En los periódicos financieros vuelven ahora á darse la NOTA acerca de este ferrocarril.

En la *Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad*, leemos lo siguiente:

«Según dice la *Gaceta de los Caminos de Hierro*, el proyecto del ferrocarril directo á Francia ha entrado en una nueva fase.

Va á ser oficialmente examinado el problema de la comparación entre el ferrocarril de nueva construcción en totalidad y la solución propuesta por los ingenieros de la Comisión burgalesa de Iniciativas, ó sea el trazado Madrid - Somosierra - Burgos, completado con la línea Burgos-Hendaya.

Ante la eventualidad de los resultados que dicha comparación pueda arrojar, la Comisión provincial de Soria ha interesado del ministro de Fomento que se tome también en cuenta otra solución que podría ser beneficiosa, la cual estriba en la adquisición por el Estado de las líneas Madrid-Torraiba, Torraiba-Soria y Castejón-Pamplona, construyéndose como complementarias las de Soria á Castejón y de Pamplona á las Alduides, y estableciendo doble vía eléctrica en todo el recorrido.

Por otra parte, se está estudiando una variación que se aparta un tanto del trazado primitivo del señor González Echarte, pues ahora no va la línea por Soria, sino que desde el puerto de Paredes, en que se atraviesa la cordillera central, se marcha hacia Almazán, siguiendo luego por Almenar y Pozalmuro, y salvando con un largo túnel la sierra del Madero, para bajar por Matalebreras á cruzar el Ebro en Alfaro.»

Bueno: ¿que noticias tiene de todo esto, nuestra Excm. Diputación provincial, que puedan trascender en el día al público de Soria y la provincia?...

Nuestra pregunta no la tenemos por capciosa pues indudablemente, en el seno de la Corporación provincial soriana serán leídas esas publicaciones financieras, y además, el continuo trato ó inteligencia con los representantes del país en Cortes, hará que, de noticias no carezcan, aquella como estos, y de lo que ahora se agite en asunto tan importante como lo es el ferrocarril directo.

Antes; digamos que en la *Soria de ayer*, existía una Junta Gestora de ferrocarriles que la integraban todas las representaciones sociales de la provincia, y en su seno, se trataba al día de todo lo que á ferrocarriles afectaba atañiendo á los intereses generales de nuestro soriano suelo.

Por las causas ó las fatalidades ya tan dichas y repetidas, todos estamos enterados del *porqué* tan digna Junta Gestora dejó de funcionar.

La causa existe, está en pié, pero en la actualidad, tan solo son la Diputación y el Ayuntamiento de la capital, las entidades que de los proyectos de ferrocarriles se ocupan ó dicen que se ocupan, y toman acuerdos ó dejan de tomarlos.

¿Basta todo eso?

Aquí, aparece sola la Diputación provincial en haberse ocupado del directo, pero como á nuestro país nada se le dice ni directamente, ni por medio de la Prensa local; por nuestra parte interrogámos llevados del interés colectivo y soriano, que siempre es nuestro norte.

La Diputación provincial por tanto, existiendo esa nueva fase ferroviaria que dicen los periódicos financieros, y siendo ella la que tiene interesado del ministro de Fomento la solución propuesta, es procedente y más que justo, que la Diputación soriana le hable al país.

Y más que las palabras, que resulten los hechos, porque ya es hora sobrada de que así sea.

¿O somos ó no somos?

En muchas cosas convenientísimas al interés general de nuestro suelo, andamos mal...

Pero en cuestión de ferrocarriles, andamos peor.

Suplica *Noticiero de Soria* á la Diputación provincial, diga cuanto al país tiene que decirle acerca del Directo.

Agrícolas.

El arado en el cultivo de secano.

Al viajero que le guste contemplar la campiña, por corto que sea el recorrido, siempre encuentra cosas que le parecen nuevas, y que al fijar en ellas la atención le sirven de estudio comparativo; así sucede en la actualidad al observar la diversidad de arados que los labriegos de diferentes comarcas usan para la preparación de terrenos, á fin de facilitar la recogida de las olivas, así como para confiar la simiente á la gran nodriza, la tierra.

Generalmente, el arado más empleado es el de vertedera tipo Vernet —como también alguno de este mismo sistema, pero giratorio—, con horcate de madera sostenido por una lomera, la cual impide un algo el vaiven de sube y baja que la caballería imprime al arado durante la marcha; otros, los más, el horcate está sujeto al collar del animal, sistema de enganche más defectuoso que el anterior, pues si aquél modifica la profundidad del surco á cualquier traspies del motor sangre, el otro la irregularidad de la labor es casi continua, pues el cuello de la caballería con inusitada frecuencia es movido de arriba á abajo, y por consiguiente estos movimientos repercuten en la vertedera, lo que hace que haya muchas lobadas, ó sean espacios de terrenos sin labrar.

También se ven otras vertederas sin horcate, que el gañán ha de sostener las dos manceras para que resulte bueno el trabajo; el arado brabhan, tipo ideal, que trabaja solo, es aún poco generalizado; viéndose, por último, el antiguo arado romano, con rejas más ó menos variadas, conocido con el nombre de pollegana; con todo y ser de trabajo imperfecto, es el más empleado en las comarcas que abunda como cultivo extensivo el arbolado, ó sea en la parte meridional de la provincia de Tarragona, partidos judiciales de Tortosa y Gandesa, como en la región valenciana.

Refiriéndonos solamente á la zona oliverera del Ebro, dos son las causas que motivan el que aún sea el arado romano el más usado: el rutinarismo, así como una mal entendida economía, un ahorro de dinero más ficticio que real.

Por allá en los años 1884-85 se introdujo en la zona baja del Ebro los primeros arados de

vertedera; bien pronto el cultivador apreció ventajas del arado viñador Vernet sobre la pos llegana, economía de fuerza con relación al trabajo, mayor profundidad de surco, la tierra bien volteada; si bien con todas esas ventajas encontraban un pero, y era la necesidad de colocar al lomo de la caballería sillonet y lomera, reguladores de surco; fué preciso idear un horcate parecido al de la pollegana para así substituir asimismo el collarón por el vetusto feltre, y con esa modificación aceptaron el arado de vertedera y trabajaron á gusto.

Unos años más tarde se trató de introducir un aparato más perfeccionado; el Renault-Goin; pero los gañanes se resistieron á labrar sin este, y todos los razonamientos resultaron inútiles; las dos manceras del arado y la rueda delantera niveladora eran para ellos obstáculos insuperables: «cosas delsinyors»; pero al empezar á fijarse el ribereño en la necesidad de intensificar el cultivo de secano para obligar al arbolado á rendir con más regularidad cosechas remuneradoras, llevó á aquellos terrenos el sobranje de pajas y femos, que son muchos, y como no todos los cultivadores tenían arados de vertedera con horcate para cubrir los abonos, empezaron los más pobres á emplear las pequeñas vertederas del cultivo arrozal, conocidas por charugas de rebolde, y de ahí la evolución en el progreso de arar.

Peró esto no quiere decir que no haya tercios que, erre que erre, persistan en sus trece, debido no á rutinarismo, sino á una mal entendida economía, porque el rutinarismo sólo persiste en los terrenos de pendiente algo pronunciada, terrenos que, no obstante, es indicado el arado giratorio.

Es costumbre bastante general, y que costará hacer desaparecer el labrar todo el espacio de terreno en que gotea el árbol, al objeto de economizar unas cuantas pesetas de cavarlo, y como es natural, al pasar la caballería por debajo de la copa del árbol (descartando el daño que produce rompiendo ramas fructíferas y causando heridas al tronco, propicias á ser foco de enfermedades), el collar del animal roza con demasiada frecuencia con las ramas, estropeándose; un collar cuesta un ojo de la cara; los remiendos no asimismo caros; mientras que con el valor del collarón puede comprarse tres feltres, y el cosido de las roturas se hacen en casa por poco mañosa que sea la payesa.

De ahí el apego que tiene el labriego al arado romano, no obstante de estar convencidos el 90 por 100 de ellos de su deficiente labor, porque bien saben que las rejas (rellameps) con sus aletas de accesorio, llamadas orelleres, construidas la mayoría de ellas de madera y las menos de hierro, no hacen sino rajar el terreno, dejando mucho espacio sin labrar y no voltean la tierra; si durante la labranza sobreviene una ligera llovizna, las plantas adventicias vuelven á arraigarse, resultando inútil la labranza.

Quien ha apreciado más los beneficiosos efectos de labrar con arado de vertedera son los pastores, porque en las tierras labradas con arado romano el ganado encuentra más hierba para apacentar.

Los arados múltiples para el cultivo superficial tardarán en ser aceptados, porque para hacer buena labor con ellos precisa que la capa arable del terreno esté bien mullido, y en las comarcas olivareñas, por lo regular, está en verano tan apelmazado el terreno, que los arados de cultivo superficial no pueden romper la costra de tierra tan fuerte, y por lo tanto el trabajo resulta negativo.—V.

Por qué no se puede vivir.

—No se puede vivir, tal es la frase que en general se oye en casi todas las conversaciones.

—¿No se puede vivir!

—¿Pero por qué no se puede vivir?

Seamos sinceros.

No nos place adular con mentiras halagüeñas la fácil psicología de las muchedumbres.

La vida ha experimentado un notable encajecimiento; es verdad.

Peró no es menos cierto que las gentes se han creado nuevas necesidades que rebasan los límites de la condición social respectiva.

Ni son las necesidades ineludibles—la casa, la comida, el vestido—las que nos han llevado al déficit en el Presupuesto del hogar.

El lujo y los placeres absorben la parte más importante de nuestros ingresos.

El refinamiento se ha enseñoreado en nuestros gustos, y lo que antaño era superfluo en nuestra vida, se ha convertido ahora en necesidad imperiosa á cuya tiranía nos sometemos placenteramente.

Esto es una gran verdad.

No nos proponemos concretar demasiado en lo que atañe al mal que es tan evidente.

El espejo es antipático cuando en él se mira una deformidad.

Peró no podemos resistir á la tentación de enunciar algunos síntomas.

Nunca hubo como ahora, tantos salones de espectáculos, ni tantos Casinos, cafés bares y establecimientos de toda especie, comestibles y bebestibles.

La jornada del trabajo se ha reducido, y aquellas horas que el legislador concediera para el descanso del cuerpo y para la nutrición del espíritu, son empleadas dilapidadas diríamos mejor—en el solar y los placeres.

La gente se divierte.

Esto está bien. Hay que dar al espíritu descanso y satisfacción.

Peró el esparcimiento, si no cuesta dinero, se hace acreedor á nuestro desdén y esto es lo malo.

El cine, el teatro, el bar, cuando no es el juego de las cartas, etc., etc., dominan á los profesionales y á los incautos.

En lo que se refiere al vestido, diríase que habíamos perdido el juicio.

Una mujer de la clase media viste hoy mejor que las duquesas de antaño.

Hasta las sirvientes salen á la calle con medias de seda y finos zapatos de exquisita hechura, y etc., etc.,

Las telas ricas, las joyas de precio, la bisutería cara son hoy cosas *necesarias*.

La emulación agiganta el desenfreno suntuario, y ya nadie sabe prescindir de aquellas cosas que siempre se consideraron artículos de lujo.

Una megalomanía creciente háse apoderado de la sociedad.

No hay quien se resigne á vivir dentro de su esfera, de acuerdo con sus medios económicos.

La fiebre de grandezas ha traído el menoscabo por el ahorro, y el vivir al día es un sistema tan generalizado, que se ha convertido en ley de todas las clases sociales.

De nada sirve que un día y otro clamemos por el abaratamiento de la vida.

No es la comida, ni el vestido, ni la vivienda lo que produce tan solo el desequilibrio de nuestro presupuesto.

Si no sometemos nuestras necesidades á un régimen de moderación y economía, las más previsoras medidas del legislador fracasarán en la voragine de nuestra propia impresión.

Seremos los esclavos de nuestras propias culpas.

Por eso no se puede vivir.

Y... arrojar la cara importa que el espejo no hay de qué.

K. Te Pe.

Trigos, harinas y lanas.

Diario tan bien informado como *La Vanguardia* de Barcelona publicó anteayer la siguiente información de la Lonja de la capital catalana.

Y dice así:

—IMPRESIÓN.—¿Lo que más preocupa hoy al comerciante cerealista? Pues, la escasez, casi falta absoluta, de vagones de ferrocarril para el transporte de las mercancías vendidas.

Apenas si en la casa Lonja de Mar se oye á hablar de otra cosa cuando, ya muy mediada la hora de contratación, llegan los encargados de las casas receptoras y expedidoras. Los comerciantes acuden presurosos para saber cuantos vagones se han despachado y por toda respuesta obtienen cifras así: «Uno, dos, tres», á lo máximo, cuando el que menos necesita una veintena para atender lo más indispensable.

Mientras tanto se reciben cartas de fuera de Barcelona dejando de cuenta las mercancías adquiridas por el retraso en facturarlas. Claro que en ello influye la baja de los precios, pues si, por el contrario, estos hubiesen sufrido aumento los compradores no se darían tanta prisa en deshacer ó anular sus contratos; pero lo cierto y positivo, para daño del negociante, es que la excusa sirve de momento y es materia de discusión.

¿Y vaya usted luego con que se trata de fuerza mayor, con que las compañías no le han servido los vagones á pesar del tiempo largo en que fueron pedidos, ni con explicaciones de cualquier género! El cliente discute, el negocio se pierde y, al fin, pierde quien no tiene más remedio que perder ó sea el que por la deficiencia del transporte terrestre se quedó sin poder facturar la mercancía.

Esto supone un daño gravísimo para el comercio local y más en las actuales circunstancias, en que por razones que no son del caso repetir, nos encontramos con una enorme cantidad de determinadas mercancías, muy superiores á las exigencias del consumo, cuyos precios descienden por la competencia que se ha entablado entre los temerosos ó más necesitados de numerario.

Se trata, pues, de un caso, para el cual urgen los remedios si no queremos tener que lamentar las más desoladoras contingencias.

TRIGOS.—Aparte la operación á base de un cargamento de trigo extranjero, realizado ayer, no se ha hecho nada más ni es fácil que por ahora haya quien intente compra alguna ante la singular situación que acusa el mercado.

Realmente no sabemos lo que harán los trigueros nacionales en vista de que el extranjero puede vender trigos de primerísima calidad á 49 pesetas puestas en Barcelona, lo que representa 43 á 43,50 pesetas en origen para los del país.

HARINAS.—El mercado sigue flojo, por lo que hay algún fabricante que vende á 69 pesetas las calidades corrientes mientras la mayoría conserva el precio de 70 é incluso existe alguno que no pretende menos de 70,50.

Las calidades superiores siguen sostenidas entre 73 y 75 pesetas.

GRANOS.—Se cotizan.—Avena extremeña, 38,50 pesetas los 100 kilogramos.

Cebada Marruecos, 32,50 á 33 pesetas los 100 kilogramos.

Habas Marruecos, nuevas, de 44,50 á 45 pe-

setas los 100 kilogramos.

Habones Marruecos, 43; y finos de Andalucía, 49 pesetas los 100 kilogramos.

Respecto al negocio de lanas, dice en su último número *El Economista*, que continúan las transacciones en las zonas productoras.

Una casa de Tarrasa ha adquirido una pila merina fina, á 29 pesetas arroba para pesar y pagar en seguida; otra de merina, tipo Barros, á 23; y varias partidas segovianas, á 16 y 17 pesetas.

En Oncala (Soria) se han vendido varias arrobas de lana merina, á 20 pesetas arroba, y en Ciudad Real, diversas partidas manchegas rasas, á 15.

En Amberes se ha celebrado con numerosa asistencia una subasta de lanas coloniales por cuenta de la Asociación angloaustraliana; la demanda fué muy activa y los precios en alza, confiándose de este modo la tendencia observada en las últimas ventas celebradas en Londres y Liverpool.

Por los soldados sorianos.

Manifestación pública en honor del héroe de Monteagudo.

Continuando nuestra información del número anterior acerca del heroico soldado de la villa de Monteagudo, Juan Cuerda García que fué el huésped de Soria el viernes último, podemos añadir satisfactoriamente que se le hizo un gran recibimiento y una manifestación del mayor afecto por todo el vecindario.

Se le obsequió en el Casino de Numancia y el presidente de la Sociedad don José Casado le entregó con aplauso una caja de cigarros habanos. La Cruz Roja, ó sea en esta ocasión una persona que á ella pertenece desde muy antigua fecha, ha tenido sumo agrado en abonar las cervezas que en el salón-teatro del referido Casino fueron bebidas á la salud del héroe soriano.

Por el presidente de la Junta Patriótica Provincial don Luis Posada, se dispuso que al simpático Juan Cuerda García se le despidiese con una serenata al cenar aquel en el Hotel Comercio con don Mariano Diez y los señores Gobernador civil, el Vicepresidente de la Comisión provincial y el Alcalde de Soria.

Este dió orden de que se disparasen cohetes y desde la entrada del Collado así se hizo tocando marchas la Banda del Hospicio que dirige el soriano don Bernardo Ballenilla.

La manifestación pública que se produjo fué hermosa, y al salir del Hotel-Brieva hasta llegar á la estación férrea fué aclamado y llevado en hombros por la multitud, el valeroso soldado de Tarifa.

Subido este al tren, desde la ventanilla de un coche de 1.^a que la Empresa del ferrocarril le reservó, dió Juan Cuerda emocionadísimo mil y mil gracias á todos, al pueblo de Soria, quedando muy reconocido.

El Gobernador señor Posada, teniendo junto así al héroe pronunció breve y elocuentísimo discurso que mereció de la enorme concurrencia aplausos y vivas.

Habló después el Diputado provincial don Mariano Diez con frases llenas de sinceridad dando gracias en nombre de la villa de Monteagudo á Soria á sus Autoridades y á todos en general, siendo justamente ovacionado.

El tren partió, tocando la música y disparándose los últimos cohetes.

El homenaje estaba rendido digna y patrióticamente por la capital soriana.

Las bellas numantinas, el pueblo soberano, las representaciones sociales, habían realizado el hermoso acto de cariño y admiración.

El cuadro tuvo el más acentuado color del... regionalismo soriano que siempre en nuestro amado suelo debiera imperar cuando de honrar al solar y á la comarca y sus buenos hijos se trate.

Pueblos y capitalidad bien unidas y arriba con Soria y su provincia.

Hoy hemos recibido noticia, de que otro soldado soriano se halla herido en un Hospital de Málaga.

Se llama Santos Sanz Barranco y es natural del pueblecito de Villarraso

agregado á Pobar, del distrito de Agreda.

Este soldado luchando en la acción de Atlátén el día dos de Octubre actual, recibió un balazo que le puso fuera de combate.

Está algo mejor de la herida y no se sabe por hoy cuando podrá ponerse en viaje, esperándole con ansiedad sus padres y familiares.

Mucho deseamos que siga mejorando hasta que sea anunciada su venida, y la Cruz Roja aquí le recibirá como á todos los nuestros, con alma y vida, al llegar á Soria si por aquí realiza su viaje militar, en que todo soldado enfermo ó herido tiene sacratísimo derecho á ser repatriado á su hogar con los mayores cuidados, y de ahora en adelante en la época invernal, con la manita de abrigo, imprescindible.

Por la Delegación de la Cruz Roja de Málaga, siguen enviándose á la de Soria, cartas de los soldados sorianos á sus familias, que desde aquí nuestro director señor Rioja, como Presidente de la benéfica y humanitaria institución se apresura á remitirselas el mismo día que las recibe.

Las últimas cartas han sido, para don Higinio Oliva en Gormaz; don Fernando Sanz en Villarraso y doña Juana García en Modamio.

Desde Buenos Aires.

La crisis actual.

En carta de la capital bonaerense, fechada el día 25 de Septiembre último dice un español allí residente lo que sigue, reflejando la crisis general que allí se sufre.

Se expresa del siguiente modo:

«Lo que sucede en la República Argentina. Aquí se queja el almacenista de la paralización en sus operaciones, los ganaderos parecen mendigos, ya no encanta la vista el ojeear de los acopiadores de frutos del país en las monumentales barracas del Riachuelo, andan por los suelos la lana y las pieles; las reses de consumo han decrecido su precio enormemente.

No sabe uno á que atenease en materia de las variantes en los tipos de cambio sobre valores extranjeros, tan recios son y tan continuados.

En pocas horas aumentan su depreciación 10 y 20 puntos, la lira (15), el franco francés (10) y la peseta (5'30) por peso oro argentino, mientras el dólar norteamericano—eje y centro regulador del mercado universal de cambio—descendió sólo 11 puntos, quedando en 139.

Esta baja del dólar inesperada y aun su mayor descenso que se anuncia, obedece, según los entendidos, al propósito del Gobierno argentino de contratar con banqueros de Nueva York un empréstito por cincuenta millones de dólares, para cancelar diversos compromisos urgentes, á un tipo que oscila entre 6 y tres cuartos y 7 por 100 de interés anual, y este interés considerado excesivo hace pensar que las noticias del empréstito no pasan de ser fantasías de algunos especuladores, con ánimo de presionar en el mercado.

Oficialmente el Gobierno argentino no ha dicho ni una palabra sobre la veracidad del empréstito, procediendo todas las informaciones de Nueva York.

Por otra parte se piensa que terminando su mandato el próximo año el Presidente de la República podría transferir la operación para que la formalizara el ciudadano que ha de sucederle en los destinos del país.

Se prepara una agitada lucha electoral, y comienzan á disciplinar sus elementos los partidos de oposición al radicalismo triunfante.

En Marzo de 1922 se votarán en la República diputados, senadores y electores de presidente y vice, y en Octubre del mismo año el ciudadano elegido ocupará el sillón presidencial.

Otros asuntos de importancia quedarán también expuestos á la resolución del sucesor del doctor Irigoyen.

Se asegura que antes de retirarse de la Casa Rosada firmará un decreto designando embajador en España, en reemplazo del doctor Marco Avellaneda, al doctor Carlos Estrada, actual ministro argentino en la República Oriental del Uruguay.

Ya menudean las grandes reuniones públicas de propaganda política en plazas y teatros, y suenan algunos nombres, sin que haya nada de positivo, pues depende de una convención nacional.

Por lo que respecta al Partido Radical, los simpatizantes y afiliados creen que el electo ha de surgir de los prohombres, doctor Marcelo T. de Alvear; ministro argentino en Francia; Fernando Saguier, senador nacional, ó José Luis Cantilo, intendente municipal de Buenos Aires.—Rodolfo Martínez.»

DE LA PROVINCIA

Sucesos del día.

Herido en riña de mozos.

A consecuencia de haber reñido varios mozos en el pueblo de Quintana Redonda, por «materia» de diez pesetillas que les regalaron en la celebración de una boda, como es costumbre pueblerina, ha resultado herido el joven de veintidos años Ceferino Hernández Valero con una cuchillada, que le dió el mozo de veinticuatro años Venancio Lafuente.

El Juzgado municipal, instruye diligencias.

Arrojado á un pozo.

En el pueblo de Vea, del partido judicial de Agreda, ha sido encontrado el cadáver del vecino Niceto Jiménez Blázquez, de sesenta y cinco años de edad, que por no poderse dedicar á las faenas agrícolas, dijo que se habría de quitar la vida, y se ha arrojado á un pozo desde una altura de siete metros, produciéndose al caer fortísima conmoción cerebral, según se ha manifestado por la prescripción del Facultativo.

Calamidad en los ganados

Existen actualmente por desgracia, gran número de pueblos de la provincia cuyos ganados padecen infecciones, principalmente la viruela ovina, sarna y mal rojo del cerdo.

En el «Boletín del viernes último se publica la extensa relación de pueblos en que los ganados están sufriendo las epizootias declaradas oficialmente.

Aeroplanos con avería

Ayer aterrizó un aeroplano en las inmediaciones del pueblo de Matalebreras yendo el aparato dirigido por el piloto Capital don Eugenio Frutos.

Al aterrizar resultó el aeroplano con una rotura en una rueda, por lo que no pudo continuarse el viaje.

Al poco rato se vió aterrizar otro aeroplano próximo al pueblo de Castilniz, que también sufrió una avería en la hélice, sin que tampoco pudiera continuar su marcha.

Se espera tener algún mayor detalle del suceso.

Noticias

¿Para que decirlo? Los detractores del clima soriano, que aquí residen lo ven.

El tiempo en SORIA sigue siendo excelente y los labradores del país están haciendo la sementera en inmejorables condiciones.

Para todos... sale el sol.

Anteanoche marchó de Soria, nuestro paisano y amigo el simpático y culto joven soriano don Angel del Rio Cabrera, que ha sido nombrado Profesor de Lengua y Literatura de la Universidad y de la Escuela Comercial de Strasburgo, con 12.000 francos de sueldo.

Al felicitarle cariñosamente, le deseamos de todas veras que disfrute satisfactoriamente tan honroso cargo y llegue á obtener en su brillante carrera todo el porvenir que por sus talentos merece.

Por segunda vez ha estado en Soria en breve viaje de excursión artística, el notable pintor don Ignacio Zuloaga, viniendo esta vez acompañado de la afamada pintora paisajista de Nueva York Alicia Mutl, el pintor tan conocido de San Sebastian don Pablo Uranga y del anticuario popular de Zaragoza don Antonio González á los cuales tuvimos el honor de saludar y acompañarles en la visita que hicieron á los monumentos sorianos que elogiaron mucho, tomando apuntes y marchando por la noche á Almazán, Calatayud y otras poblaciones, proponiéndose volver á nuestro país que tanto les agradó.

Para el día 14 de Noviembre próximo está señalada la subasta doble y simultánea en las oficinas del Distrito forestal de Soria y Alcaldía del pueblo de Espejón, de 24.000 pinos negrals durante cinco años bajo el tipo de Subasta de 9.600 pesetas cada anualidad.

También para el mismo día, en Soria y Gormaz está anunciada otra subasta de 5.000 pinos de igual clase, por término de cinco años á 1.750 pesetas anualidad.

A partir del 20 del actual, todas las administraciones principales y Estafetas de Correos de la Península, Islas Baleares y Canarias, admitirán los envíos que el público les entregue dirigidos á individuos del Ejército ó la Armada en operaciones en Africa.

Dichos envíos se presentarán precintados ó lacrados en forma análoga á los paquetes postales, debiendo consignar en la cubierta la dirección completa del destinatario y el contenido, haciéndose esta indicación en la forma más reducida posible, no admitiéndose en estas consignaciones que han de ser escritas en tinta, enmiendas ni raspaduras y no podrá exceder su peso de dos kilos, ni de 30 centímetros las dimensiones, exceptuándose los que afectan forma de rollos, que podrán tener un metro de largo por 10 centímetros de diámetro.

Se halla en Soria ha pasar algunos días nuestro distinguido antiguo amigo el ex Senador por la provincia don Adolfo Rodríguez de Cela que recientemente ha tenido la desgracia de que haya fallecido en Olmedo (Valladolid) una hermana política muy estimada en aquel país.

Acompañamos al señor Cela en el profundo dolor de su desgracia y descansa en paz la finada.

Se han ofrecido á la venta en Barcelona muchas partidas de trigos de Castilla, candeal superior á 48 pesetas y de clases más inferiores á 46 los 100 kilos, sobre vagón origen, pero no han hallado compradores que los hayan querido adquirir.

Hoy, aunque sintiéndolo, nos vemos precisados á dejar de publicar varios originales para el periódico, á los que iremos dando cabida en el número próximo.

Se hallan estos días enfermos, nuestros queridos amigos y paisanos el Presidente de la Diputación de Soria don Alfonso Velasco; el Diputado provincial don Telesforo Tovar y el Pagador de la Delegación de Hacienda don Gustavo Ibarra.

Hoy, se encuentran algo más aliviados en sus dolencias y les deseamos vivamente que obtengan el más completo y rápido restablecimiento.

Aunque anunciada en el «Boletín Oficial» la vacante de médico de Fuentesecasos y sus anejos, nos consta, que ha sido renovado ya el contrato por la más completa unanimidad de vecinos, con el que por bastantes años viene desempeñando el cargo con gran satisfacción de todos don Leopoldo Cecilia, afamado cuanto modesto y simpático médico soriano, al que muy afectuosamente felicitamos.

Ayer de madrugada en la iglesia de El Salvador se verificó la boda del estimado y simpático joven soriano don Godofredo de Marco con la bella y muy apreciada señorita Francisca Lallana Jimenez, siendo padrinos don Mariano Gutiérrez y su esposa, hermanos de novio.

Después del lunch servido admirablemente en el Hotel-Brieva á los numerosos invitados, salieron los recién casados á realizar viaje por varias capitales de provincia. Cordial enhorabuena, deseándoles mucha felicidad en su nuevo estado.

En el tren de esta mañana era esperado el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia señor don Luis Salcedo de Cárdenas, que no ha llegado y se cree que vendrá á Soria en el tren de esta tarde.



Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

En honor á San José.—Mañana miércoles 19 del actual continuará á las seis de la tarde el solemne Ejercicio á San José, en la iglesia de los Padres Franciscanos de esta residencia.

Visita diaria á Jesús Sacramentado.—Se celebra todas las tardes á las seis y media, en Santa María la Mayor.

Hora Santa.—Mañana jueves tendrá lugar á las seis y media de la tarde en la iglesia de San Juan.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100	66,70
Exterior 4 por 100	82,00
Amortizable 4 por 100	89,00
Idem 5 por 100	92,40
Acciones del Banco de España	464,00
Idem de la Arrendataria de Ta-	

bacos	260'00
Idem del Banco Español del Río de la Plata	255'00
Francos,	54'50
Libras	29 13
Marcos,	4'35
Dollars,	7,48
Coronas,	0,00

CORREO Y TELÉGRAFO.

DE LA GUERRA.

Nada, los partes de hoy *sin novedad* en Melilla, etc.

Cuando haya algo, quizá pueda ya ser más definitivo.

El origen está en el punto más negro que hay que «cantarles» á los Moritos.

Hoy la nota va por otro lado.

El Duque de G, en sus artículos de *La Acción* empuja, apunta, salta y hoy dice:

«Se han buscado mil explicaciones á la actitud de Abd el Krim: desaires de España, impetuosidades de Silvestre, misivas sin contestación, proposiciones desoídas... ¡Nada! Todo eso es nada.

El origen está en lo que vengo apuntando: negocios, negocios y negocios. Con Abd-el-Krim se venía tratando de la explotación de las minas de Alhucemas, que constituyen su sueño dorado.

Hace pocos meses meciase en las aguas de Alhucemas un «yate» propiedad de millonarios. Abd-el-Krim habló con ellos.

Se discutió, se trazaron planes, se regateó... Estaba entablada una lucha entre dos grupos financieros. Parecía llevar la mejor parte uno de ellos, cuando otro, en el que figuraban personas de significación radical, «le pudieron».

Aquello parecía estar arreglado. Abd el-Krim y su hermano serian elementos importantísimos en la empresa que iba á explotar de una de las cuencas mineras mejores del mundo en su clase; mejores, por la calidad y mejores por las facilidades del transporte que el mar ofrecía.

Pero un día se le hizo creer á Abd-el-Krim que los jalones que iba poniendo el Ejército español en la línea Batel-Sidi Dris no eran otra cosa que la preparación para la rápida conquista de Alhucemas, sin más finalidad que apoderarse España de las minas para entregárselas al grupo del que no formaba parte el jefe moro. Abd-el Krim levantó la harka y vino el desastre imprevisto, inesperado, fatal.

Pues después de eso se asegura—y yo estoy documentando en estos días la aseveración—que gentes españolas han seguido negociando con Abd-el-Krim, al que se le habían entregado, á título de anticipo del negocio minero, considerables cantidades. ¿No habrán contribuído á ellas la eficacia de la acción mora contra nosotros?».

La unión de los liberales.

Los comentarios de ayer tarde en el Congreso se referían á las dificultades que hay para la unión de los liberales.

Se hablaba en las tertulias de las manifestaciones hechas á un periodista por el conde de Romanones, y comentábase asimismo una conferencia celebrada entre los señores García Prieto y don Melquiades Alvarez.

También se hablaba de antagonismos existentes entre los señores Alba y conde, de Romanones, cuyas discrepancias no tardarán en salir á la superficie en cuanto los debates parlamentarios comiencen.

No sería extraño que esta divergencia de criterio, que atañe á puntos fundamentales de doctrina, diese por resultado el apartamiento del conde de Romanones de la unión liberal, sentada sobre tal movedizo cimiento.

Conocida es la actitud de dicho jefe, identificado en no pocos problemas importantes con el señor Maura.

El jefe liberal en ese caso hará más aparente esa actitud de simpatía y apoyo al criterio del actual presidente del Consejo, que ha encontrado siempre, desde la formación del Gobierno na-

cional, el más leal y eficaz colaborador con el conde.

De la toma de Zeluán.

Por fortuna para todos, llegó la noticia de la toma de Zeluán, sin otro esfuerzo que una caballada ofensiva de los húsares que manda Cabanellas.

Para vergüenza de la civilización, nuestros soldados presenciaron al entrar en la Alcazaba un espectáculo macabro que les indignó. Cuatrocientos cadáveres de hermanos nuestros yacían sin enterrar.

Las hienas del Rif gustan con sibarismo del hedor de enemigo muerto.

Hay que rectificarnos la degeneración de la pituitaria partiéndoles el corazón. Las fieras no tienen derecho á la piedad.

La carrera del Magisterio.

La Escuela Superior del Magisterio, en uso de su autonomía académica, ha acordado organizar los estudios del grado normal del Magisterio sin dejar de cumplir los fines primordiales de su fundación.

Al efecto convocará en breve á los maestros y maestras nacionales y municipales que deseen ampliar sus estudios y obtener por enseñanza oficial ó enseñanza libre, el título superior de la carrera.

Los exámenes de ingreso se celebrarán en la primera decena del próximo mes de Noviembre y podrán solicitarlos los maestros y maestras de enseñanza pública que cuenten cinco años de servicios y menos de 35 años de edad.

Los estudios de este grado normal durarán dos cursos académicos.

La Escuela del Magisterio ha ordenado también la inmediata celebración de cursos breves, en beneficio del Magisterio primario.

Esta organización de estudios ha sido aprobada por unanimidad y por el ministro de Instrucción pública.

Legislación social.

El Gobierno tiene el propósito de activar los proyectos de ley del ministerio del Trabajo que están pendientes de la deliberación y voto de las Cortes.

Considera como primero de todos, el relativo á las casas baratas y le siguen en orden de urgencia el de colonización interior y sucesivamente los derivados del Congreso de Washington y el de accidentes del trabajo agrícola.

Se someterá también á las Cortes el proyecto del trabajo á bordo, derivado de las deliberaciones del Congreso de Génova.

ZOTAL

El mejor desinfectante para Higiene, Ganadería y Plantas.

Venta farmacias y droguerías;

CLINICA DENTAL

domicilio de don MATÍAS CUEVAS dirigida por el DENTISTA

Don José de Diego.

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia. Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales.)

Los martes en Almazán

EN BURGO DE OSMÁ

Segundos sábado, domingo y lunes de cada mes, fonda de la Viuda de Piñilla.

Cerveza Zaragozana

Preferida por el público

Inteligente

Pedidla en Cafés y Bares.

AVISOS Y ANUNCIOS

Reuma, Catarros,
Cálculos, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro, Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 1 peseta
Comida desde 6 pesetas

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
Seguros contra incendios
» contra la vida.
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS:
Canalejas núm. 22.
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA
Sucesores de
Remigia García
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.
La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,
Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.
Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deséen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M.
el Rey don Alfonso XIII.

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril.

Para las prácticas de sus alumnos la ESCUELA cuenta con talleres gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico é instalaciones de todas clases.
Detalles:—Director de la REAL ESCUELA, Sarriá— Barcelona. —9—

GUARNICIONERIA DE

Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

Banco Hispano-Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valpariso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á las once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

Tarjetas Postales de Soria.

Puente del río Duero.
Museo Numantino (interior).
Palacio de los Condes de Gómara.
Claustros de la Colegiata.
Al mercado (tipo clásico de la tierra).
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).
Soportales del Collado.
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.
Orillas del río Duero.
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).
Queda prohibida su reproducción.

Balneario de Arnedillo

(Logroño)

Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfatadas, notablemente radiactivas. Las más indicadas en enfermedades reumáticas, avariosis, luxaciones, heridas, etc. etc.

En esta temporada se inauguran un pabellón de habitaciones, y otro de baños preferentes.

Buen hotel-Telégrafo, y Teléfono regional.

Viaje desde Soria.

Este Establecimiento Balneario, tiene establecido un servicio «directo» de automóviles Hispano-Suiza hasta el mismo Balneario, muy cómodo y económico por su horario en fechas alterna y en los días siguientes:

MES DE SEPTIEMBRE

Días, - 2 - 5 - 8 - 11 - 14.
Salida de Arnedillo - 8,30 mañana.
Regreso de Soria - 3,30 tarde
Precio del asiento 13 pesetas.
Punto de parada-Hotel Comercio-SORIA.

Esta combinación de viajes está hecha á base de que el bañista, y partiendo de un novenario de baños, tenga automóvil de ida y regreso.

RIOJA - Fotógrafo

VENERAS - 7 - MADRID

AMPLIACIONES de todos los tamaños y precios.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador,
cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

(27) Golondrinas.

El tío Pedro, Mariana y los demás criados, veíanse acosados por la curiosidad de los lugareños.

Pero el jardinero, no sabía más de lo que ellos mismo habían visto.

Esto es; que una mañana había llegado Mariana con la orden de que todo estubiese preparado para recibir á la señora Duquesa y su nieta que llegarían al día siguiente.

En cuanto á la vieja criada, era completamente inútil tratar de sacarle nada.

«No contestaba, ó lo hacía de tal manera que no les quedaban ganas de insistir.»

Ellos bien veían que la señorita estaba muy flaca.

Los aires de Madrid no le habían probado.

Iba pa tisis...

Era el final de un espléndido día de primavera.

Una ligera brisecilla, llevaba entre sus ondas el perfume de los campos.

Se oía el áspero chirriar de los arados al arrastrar su esteva sobre la arena de los atajos, el sonar de las campanillas del ganado camino del aprisco y la ruda voz del gañan que lo conducía entonando alegre copla en destemplado cantar.

El lucero de la tarde había hecho su orto en el lejano horizonte...

María sentada al piano, dejaba errar sus manos por el teclado arrancando á las cuerdas languidas notas de caprichosa balada...

La bella niña, estaba enferma de melancolía... ¡Debil sensitiva, el leve contacto de la mano del hombre, habíale hecho encorbar macilento su antes airoso tallo...!

Mariana, había encendido poco antes las luces de la estancia, sin que la niña se hubiese apercibido de ello.

De pronto, una sombra que en rápido zizás se proyectaba sobre los muebles y las paredes, la hizo volver de su ensimismamiento.

Se volvió asustada, y vió una golondrina que deslumbraba por la luz, ha-